

石排绣出乡村振兴美丽新画卷

漫步石排街头，随处可见美景不期而遇，河道水清岸美、街道干净整洁、乡村美丽如画……近年来，石排坚持以产业、生态、组织、文化、人才“五个振兴”为抓手，全力谱写乡村振兴新篇章。

2022年上半年石排全镇实现生产总值(GDP)90.97亿元，同比增长4.6%，增速位于全市镇街第二。1月至8月，村组两级经营总收入3.73亿元，同比增长14.8%，纯收入2.61亿元，同比增长20.6%。石排镇获得广东省脱贫攻坚突出贡献集体称号，高标准建成石排镇美丽幸福村居特色连片示范区，成功创建下沙、向西特色精品示范村。塘尾村获评“寻美莞乡”首届东莞十大美丽乡村，“塘尾艺术家联盟”人才促乡村振兴案例获评“莞爱人才”最佳案例奖。

■新快报记者 田晓霞
通讯员 石排宣

坚持产业兴农推动产业振兴

今年6月，石排镇启动了镇中心区和专精特新产业园区建设，与东莞市工信局签订市镇共建合作协议，共同推进园区开发。其中专精特新产业园区占地约2100亩，正积极申报省级工业园区。

为大力推进镇村合作，石排镇通过“两区”建设带动村集体新建厂房、“三旧改造”。目前共有在库合作项目10个，总用地面积约223亩，建筑总面积约48.22万平方米，预计建成后能为镇村增收约1.05亿元。

在石排镇福隆村，东莞市德聚胶接技术有限公司被认定为东莞市百强创新型企业；在庙边王村，铭普光磁成功上市，石排镇实现了瞪羚企业和本土上市公司“零”的突破。目前，石排建立100家“小升规”培育库、420家高企培育库，推动37家企业认定为市级倍增企业、88家企业申报省专精特新企业、新增高新企业51家，实现年产值超亿元重点工业企业从68家增至96家。

近年来，石排镇准确把握潮玩市场发展的机遇和挑战，大力支持企业转型升级，是目前东莞潮玩产业产值最大、拥有最多潮玩企业及自主品牌的镇街。石排现有潮玩企业24家，占全市近五成；原创品牌企业5家，原创IP超20个；2022年1月至9月实现总产值31.2亿元，在今年经济形势普遍下滑的情况下，仍实现同比增长近30%。

石排着力培育农业发展，完成高标准农田建设任务6269.8亩，统筹整合206.2亩农地种植水稻，2021年水稻播种面积412.4亩，超额完成上级下达给石排镇226亩的任务。2022年新增34亩鱼塘种稻试点，全年实现粮食种植477.4亩，超额完成市下达石排镇430亩的任务。

坚持绿色发展推动生态振兴

石排镇以“国家卫生镇”“国家园林城镇”两个靓丽的名片，打造美丽圩镇新高地。“连片提升”带动景美人和，在治理美化中融入文体娱乐设施，量体裁衣，突出特色，让街头小景提升颜值。

石排镇充分发挥人居环境整治示范项目带动辐射作用，完成红石山遗址公园、塘尾村牌坊广场公园等17宗“生态振兴”项目，推动下沙、向西村分别以“红色印象”和“新天地”为主题建成特色精品示范村，通过绿道、电瓶车道等方式将



■石排镇以“国家卫生镇”“国家园林城镇”两个靓丽的名片，打造美丽圩镇新高地。欧迪鹏/摄

各类文物古迹、湖岛生态等资源以点带面、串珠成链的形式串联起来，全域打造美丽圩镇风貌带。

目前，全镇已完成一批公园、道路和街头小景等景观提升项目，建成3.19公里慢行系统示范路。全面建成18个村美丽幸福村居一期项目，全镇19个村(社区)基本达到美丽宜居村标准，塘尾村获评“广东省文化和旅游特色村”。

行走在石排镇塘尾村，整洁干净的路面是石排精细管理下足功夫的一个缩影。近年来，石排大力开展“三清三拆三整治”，狠抓门前“三包”，扎实推进“厕所革命”；推行全镇环卫统筹，实施每月考核每季度通报制度，村庄保洁覆盖面积达100%，推进5座垃圾中转站升级改造。同时，重拳整治“两违”，2021年累计治理违法建筑面积111.2万平方米，完成全年进度109%。

目前，石排累计建成截污管网295公里，稳步推进农村雨污分流工程，完成市定996家重点排水户改造；完成15条主要内河涌清淤工作，整治排污口718个，完成市定约1500家排水户改造；推进明渠盖板改造工作，共完成明渠改暗渠1748条。

坚持党建引领推动组织振兴

为推动组织振兴新突破，石排镇强化党建引领，深入推进抓党建促乡村振兴工作，提升“双标工程”水平，以塘尾村、中坑村“双标工程”建设为契机，形成“1+7”“双标”示范格局。

为加强干部队伍建设，今年以来，石排镇全面提升“头雁”工程质量，顺利完成村“两委”、集体经济组织换届选举，“三个职务一肩挑”目标任务圆满完成。加强对村级党组织书记的监督管理，落

实履职备案规定，2021年至今组织新一届村(社区)“两委”干部进行专题履责培训8场共约552人次。

石排镇建成网格指挥中心，创建两个“五星”网格，形成“固定力量+辅助力量+指导力量”联动模式，推动农村治理智能化、高效化、精细化。同时，精心创建党群服务品牌。老干部党支部被认定为“东莞市离退休干部党支部规范化建设示范点”，石排镇“燕岭夕阳红”项目，成功入选省老干部工作品牌创建100篇案例之一。

石排镇还把驻点联系群众、基层党建与基层治理有机结合，实施网格党支部、党员“六诺”制度，以电视、网络等多种方式宣传乡村振兴政策，营造全民参与乡村振兴氛围。此外，还探索实施党员联系户、党员责任岗制度，由每个党员联系5至10户家庭户，宣传党的政策、化解群众矛盾，促使工作重心下移、服务前移。

2021年共推动“共产党员户”挂牌1434户，“党员责任岗”上墙866个，“党员先锋岗”亮牌125个。今年以来，驻点团队共走访家庭9061户，收集意见建议378条，群众反映的问题100%得到解决。

坚持润化民风推动文化振兴

近年来，石排大力推进乡村文化阵地建设，基本建成新时代文明实践中心、市文化馆石排分馆、各村文化支馆，以及埔心、中坑、下沙3个村文明实践站，坚持润化民风。目前，全镇共有18个村成功创建市级或以上文明村，覆盖比例100%。18个村均建有文体广场，并利用现有文体设施开展各类文体活动，活动氛围活跃。

石排镇还大力实施“非遗在校园”行动计划，共开展36场醒狮麒麟培训，培

训学员共计1500人次，成功锻造出达到演出基础水平的小狮子16组；共完成18场醒狮暑期公益培训，学员逾800人次，成功培育了一批醒狮小骨干。

重点围绕文化惠民和红石文化两大主题，石排组织开展春节系列文化体育活动、“全民艺术普及行动计划”系列活动、“走进艺术”市民艺术大学堂公益培训等活动。同时，协同东莞市文化馆开展2021年“我要上村晚”——2021年东莞百村文艺展演暨美育沙龙进百村系列活动。

为了传承优秀历史文化遗产，石排积极推动文物保护修缮方案制定，稳步推进福隆当铺、谷吓文阁、水贝邓氏宗祠等文物修缮工程，目前三处文物修缮工程施工进度已过半。石排还充分发挥“一国保四省保六市保”“一洲一岸一园二湖”等生态文化资源优势，组织成立并大力推动塘尾艺术家联盟发展。

坚持人才优先推动人才振兴

为了努力推动人才振兴实现新突破，石排镇坚持人才优先。石排镇深耕人才“三大工程”，2021年，共提拔干部22名，晋升职级17名，交流干部27名，遴选乡村振兴驻镇帮扶工作队干部4名。同时，大力引进高层次人才，截至2021年，石排镇共有高层次人才1925人。引进了一个创新科研团队(铭普)、3名博士，培养了9名市首席技师，建立了1个博士工作站、5家技师工作站、1家东莞市研究生联合培养(实践)工作站，资助铭普光磁股份有限公司引进创新科研团队。

石排镇还多措并举促农就业创业，大力培养“三农”工作队伍，为1158名群众提供多项公共就业服务，开展“粤菜师傅”“南粤家政”“广东技工”等“一镇一品”产业人才培训班，培训学员4150人。



■红石山风光。王淑珍/摄



■石排城市景观。